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מחבר: הרב שמואל רוזנברג      

כיתות: ד-ט
כי תשא – ממדרשי חז"ל

(1) מדרש תנחומא כי תשא פרק יט' 

"וַיַרְא הָעָם כִּי בוֹשֵׁשׁ מִשֶׁה" - בא שש שעות. נתכנסו ארבעים אלף שעלו עם ישרא,ל ושני חרטומי מצרים עמהם, ושמותם - יונו"ס ויומברו"ס שהיו עושין לפני פרעה כל אותם כשפים. כמו שכתוב: (שמות ז) ויעשו גם הם חרטומי מצרים בלהטיהם. ונקהלו כלם על אהרן. שנאמר: ויקהל העם על אהרן ויאמר וגו'. שמשה שוב אינו יורד כבר, ואותו היום - יום ארבעים היה, בשש שעות ביום. אמרו להם אהרן וחור: עכשיו יורד מן ההר ! לא השגיחו, ויש אומרים: שעמד שטן והראה להם דמות מטתו מן ההר, ממה שאמרו: כי זה משה האיש. מיד עמד חור וגער בהם - עמדו עליו והרגוהו. כשראה אהרן כך נתירא, והתחיל מעסיקן בדברים. והם אומרים לו: קום עשה לנו אלהים. והכל גלוי לפני מי שאמר והיה העולם מה הם מבקשים. אמר להם אהרן: פרקו נזמי הזהב אשר באזני נשיכם. אמר אהרן להם דבר קשה, שהנשים מתעכבות בו, שהם ראו כל הנסים והגבורות שעשה הקב"ה במצרים ובים ובסיני. הלכו אצל הנשים, עמדו עליהם ואמרו: ח"ו שנכפור בהקב"ה  שעשה לנו כל הנסים וגבורות האלו ונעשה ע"ז ?! כיון שלא שמעו להם מה כתיב שם ? ויתפרקו כל העם את נזמי הזהב ! אשר באזני נשיהם - לא נאמר, אלא אשר באזניהם! א"ר ירמיה: כשהביאו הנזמים, תלה אהרן עיניו לשמים, ואמר: אליך נשאתי את עיני היושבי בשמים (תהלים קכג). אתה יודע את כל המחשבות - שבעל כרחי אני עושה.

השליך לאש, ובאו החרטומים ועשו בחרטומיהם. ויש אומרים: שמיכה היה -שנתמכמך בבנין מה שהציל משה מן הלבנים. נטל הלוח שכתב עליו משה: עלה שור, כשהעלה ארונו של יוסף. השליכו תוך הכור בין הנזמים - ויצא העגל גועה, כשהוא מקרטע.

התחילו אומרים: אלה אלהיך ישראל. פתחו מלאכי השרת ואמרו: שכחו אל מושיעם עושה גדולות במצרים (תהלים קו). מה עשה אהרן ? אמר: ידחה הדבר עד למחר. שנאמר: ויקרא אהרן ויאמר - חג לה' מחר. ורוח הקודש צוחת: מהרו שכחו מעשיו. 

שאלות

1. מי גרם לבנ"י לחטוא בעגל? 2. מה היה גדולתן של הנשים?

(2) פסיקתא רבתי פרשה י' 

וַיֹּאמֶר יְהֹוָה אֶל משֶׁה גַּם אֶת הַדָּבָר הַזֶּה אֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ אֶעֱשֶׂה למה ? כִּי מָצָאתָ חֵן בְּעֵינַי וָאֵדָעֲךָ בְּשֵׁם כיון שנתקבל בראשונה, התחיל תובע אחרת: וַיֹּאמַר הַרְאֵנִי נָא אֶת כְּבֹדֶךָ:! אמר לו: אין אתה יכול. 

לֹא תוּכַל לִרְאֹת אֶת פָּנָי כִּי לֹא יִרְאַנִי הָאָדָם וָחָי: דחק משה בתפלה -וקיבלו הקב"ה. אמר לו: הואיל ודחקת בזו (ואני) [אני] נותנך בנקרת הצור, והיאך שאני עובר, אני מסכך את ידי עליך מפני מלאכי הזעף שלא יפגעון בך. וְהָיָה בַּעֲבֹר כְּבֹדִי וְשַׂמְתִּיךָ בְּנִקְרַת הַצּוּר וְשַׂכֹּתִי כַפִּי עָלֶיךָ עַד עָבְרִי:. מה עשה משה ? ישב לו בנקרת הצור עד שהקדוש ברוך הוא עובר. באו מלאכים לפגוע במשה. מה עשה הקב"ה ? הגין ידיו עליו, ומשם נטל משה קרני ההוד. שנאמר: וקרנים [וגו'] (חבקוק ג' ד') מהיכן ? מידו לו (שם). וכיון שירד משה לקראת ישראל - ראו אותו דבר מעולה ומשובח. כְּמָה שאין אדם יכול להסתכל ביום כשהוא עולה, כך לא היה אדם יכול להביט במשה, אלא א"כ נותן סורר על פניו. שנאמר: ויתן על פניו מסוה (שמות ל"ד ל"ג)

שאלות

3. איזו בקשה הייתה למשה מ-ה'? 4 . מה גרם לפני משה לקרון?

(3) ילקוט שמעוני שמות - פרק לב' - רמז שצב' 

"חֵן יִמְצָא" - זה משה שכתוב בו: וְגַם מָצָאתָ חֵן בְּעֵינָי. "מִמַחֲלִיק לָשׁוֹן" - זה בלעם שהחליקן בנבואותיו, וגבה לבם ונפלו בשטים.

שאלות

5. מה ההבדל בין משה רבינו לבלעם? 
