בס"ד                                                  שמואל א' פרק ז'

שם הדף: שמואל א, פרק ז: סיכום למורה
מיועד לכיתות: ו-ט

מאת: חגי לב
*"וַיְהִי מִיּוֹם שֶׁבֶת הָאָרוֹן בְּקִרְיַת יְעָרִים וַיִּרְבּוּ הַיָּמִים וַיִּהְיוּ עֶשְׂרִים שָׁנָה וַיִּנָּהוּ כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל אַחֲרֵי יְדֹוָד" .

יש הדורשים פסוק זה לשבח ויש לגנאי!  

ארון ה' משתהה זמן ממושך בקרית יערים עד דרישתו והעלותו  ע"י דוד לעיר דוד,ולאחר מכן ע"י שלמה בנו לביה"מק.

מחד נראה שארון ה' לא היה במרכז מעיניהם של ישראל , ומאידך מסיים הפסוק :" וַיִּנָּהוּ כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל אַחֲרֵי יְדֹוָד"!

אלא ודאי שתהליך ארוך התחולל כאן והכתובים מיחסים זאת לשמואל.
העם שב בהשפעת שמואל אל ה' {ב – ד }

הפסוקים מתארים כאן תהליך שהתמשך תקופה ארוכה. שמואל מנהיג בעם ישראל תנועה של תשובה אל ה'.  שמואל מופיע ועולה על במת ההנהגה לאחר תקופה ארוכה של דרדור מוסרי ורוחני {תקופת השופטים,הנהגת בית עלי שכשלה}. 

התוצאה היא : חורבן משכן שילה וכל מה שנלוה אליו (כמפורט בתהילים עח') ,שעבוד מתמשך וקשה לפלישתים. 

בנקודת שבר זו מטפס ועולה שמואל הנביא "וַיֵּדַע כָּל יִשְׂרָאֵל ... כִּי נֶאֱמָן שְׁמוּאֵל לְנָבִיא לַידֹוָד".

 מתוכחת  שמואל  לעמ"י אנו למדים על מצבם הרוחני : "הָסִירוּ אֶת אֱלֹהֵי הַנֵּכָר מִתּוֹכְכֶם וְהָעַשְׁתָּרוֹת וְהָכִינוּ לְבַבְכֶם אֶל יְדֹוָד וְעִבְדֻהוּ לְבַדּוֹ" ואכן כך היה : " וַיָּסִירוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הַבְּעָלִים וְאֶת הָעַשְׁתָּרֹת וַיַּעַבְדוּ אֶת יְדֹוָד לְבַדּוֹ". 

   ^" הַבְּעָלִים" –  ריבוי של 'בעל' –  שם כולל לאילים הזכרים שנעבדו ע"י עמי האזור.   ועוד הבעל הוא אל הגשם והפריון ולעבודתו מקנא ה' במיוחד.

   ^ " הָעַשְׁתָּרֹת -  ריבוי של 'עשתורת' – שם כולל לאלילות ממין נקבה.

*תוכחת שמואל דורשת שני שלבים : 

א." הָסִירוּ אֶת אֱלֹהֵי הַנֵּכָר מִתּוֹכְכֶם וְהָעַשְׁתָּרוֹת" -  הסרת עבודה זרה מהבית { בבחינת 'סור מרע' }.

ב. " הָכִינוּ לְבַבְכֶם אֶל יְדֹוָד וְעִבְדֻהוּ לְבַדּוֹ" -  קבלת עול מצוות,"לעבדו בכל לבבכם ובכל נפשכם" {בבחינת' עשה טוב' }.

בלשון זו אמר יעקב לבניו לאחר כבוש שכם  {בראשית לה' ב}.  וכן יהושוע לעמ"י בשכם סמוך לכריתת הברית {יהושוע כד' כג }

הבטחת שמואל היא אחת : " וְיַצֵּל [ה' ] אֶתְכֶם מִיַּד פְּלִשְׁתִּים" .

הצלת ישראל מיד אויביהם זהו גילוי שכינה אדיר  {יצ"מ ושירת הים , מלחמת ברק ושירת דבורה ועוד...} . שמואל שהחזיר נבואה לישראל טרם חורבן משכן שילה , הוא גם מחזיר גלויי שכינה של מלחמת ה' באויבי ישראל לעיני כולם.
הכינוס במצפה ומלחמת העזר – מערכה שניה

שמואל מכנס את כל ישראל ל'מצפה' . 

לכינוס זה יש כמה משמעויות : 

 א.קבלת עול  מלכות שמים מחודשת.   ב. הכרזת עצמאות מדינית מחודשת מעול הפלישתים.

בכינוס זה שמואל נוקט בכמה צעדים : א. כינוס ישראל לפני ה' .   ב. שאיבת ושפיכת מים . { מנהג בשעת צרה למסור את המים האחרונים לה' לביטוי האמונה בו.  כיוצ"ב מצאנו אצל אליהו בהר הכרמל ,ובניסוך המים בחג האסיף בצאת השנה כאשר אין כבר מים בבורות }    ג. צום .   ד. וידוי לפני ה' –  חטאנו !    ה. קבלת שמואל לשופט ביניהם ולשופט מול הגויים.

*"וַיִּשְׁמְעוּ פְלִשְׁתִּים כִּי הִתְקַבְּצוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל הַמִּצְפָּתָה וַיַּעֲלוּ סַרְנֵי פְלִשְׁתִּים אֶל יִשְׂרָאֵל"  - הפלישתים מבינים שמטרת ההתכנסות אינה רק לטקסים דתיים , אלא יש כאן התקוממות לאומית ולכן הם אוספים צבא למלחמה.

"וַיִּשְׁמְעוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיִּרְאוּ מִפְּנֵי פְלִשְׁתִּים" -  עמ"י אינו ערוך למלחמה מול פלישתים , ועוד שהזכרון הטרי של כשלונם במלחמת אבן – העזר לא נשכח  מהם.

*" וַיַּרְעֵם יְדֹוָד בְּקוֹל גָּדוֹל בַּיּוֹם הַהוּא עַל פְּלִשְׁתִּים וַיְהֻמֵּם וַיִּנָּגְפוּ לִפְנֵי יִשְׂרָאֵל" -  לשונות מקבילים בשירת חנה. 'קולות אלוקים' זהו 'פחד גדול' המהמם כל מחנה מלחמה. {עי' מכת ברד שלאחריה נשבר פרעה , מעמד הר – סיני , מחנה ארם (מל"ב פ' ו')

*"וַיִּקַּח שְׁמוּאֵל אֶבֶן אַחַת וַיָּשֶׂם בֵּין הַמִּצְפָּה וּבֵין הַשֵּׁן  וַיִּקְרָא אֶת שְׁמָהּ אֶבֶן הָעָזֶר וַיֹּאמַר עַד הֵנָּה עֲזָרָנוּ יְדֹוָד" -  אכן ראו כאן ישראל גילוי שכינה אדיר ולכן מעמיד שמואל אבן [מצבה] לזכרון.   המקום המכונה כאן  אֶבֶן הָעָזֶר הוא רומז למלחמה הקודמת ואינו אותו מקום.   
*" וַיְהִי שָׁלוֹם בֵּין יִשְׂרָאֵל וּבֵין הָאֱמֹרִי" -  נראה שאלו שאריות האמורי שלא הורישו בני דן בשטח נחלתם . כעת לאחר שחרור שטחים אלו משלטון הפלישתים, ישראל מתמהמהים ואינם מסימים את כריתת שאריות שבעת העמים. 

*" וְהָלַךְ מִדֵּי שָׁנָה בְּשָׁנָה וְסָבַב בֵּית אֵל וְהַגִּלְגָּל וְהַמִּצְפָּה וְשָׁפַט אֶת יִשְׂרָאֵל אֵת כָּל הַמְּקוֹמוֹת הָאֵלֶּה" -  חז"ל : שמואל הצדיק מחזר היה בכל מקומות ישראל ודן אותם בעריהם.  { בדעת מקרא מביא בהערות זיהוי שונה למקומות אלו המרחיק אותם לכל קצות ישראל. }

*" וּתְשֻׁבָתוֹ הָרָמָתָה כִּי שָׁם בֵּיתוֹ וְשָׁם שָׁפָט אֶת יִשְׂרָאֵל וַיִּבֶן שָׁם מִזְבֵּחַ לַידֹוָד" -  שמואל היה מסים את סיבובו בביתו ברמה. שם הקים מזבח ולידו היה שופט את ישראל.  בכמה מקומות במקרא נסמכו משפט למזבח , וכן ההלכה בסנהדרין. ללמדך שמשפט צדק משרה שכינה בישראל.
