בס"ד                                               שמואל א' פרק ט' 

שם הדף: שמואל א, פרק ט: סיכום למורה
מיועד לכיתות: ו-ט

מאת: חגי לב
הקדמה  

פרק  ח'   הוא   בסימן :" וְאָמַרְתָּ אָשִׂימָה עָלַי מֶלֶךְ כְּכָל הַגּוֹיִם אֲשֶׁר סְבִיבֹתָי"  - בפרק ישנו תיאור של חוסר נחת רוח של ה' ושמואל נביאו.

לעומתו פרק ט' בסימן :" שׂוֹם תָּשִׂים עָלֶיךָ מֶלֶךְ אֲשֶׁר יִבְחַר יְדֹוָד אֱלֹהֶיךָ בּוֹ". – בפרק ישנו תיאור של השגחת ה' , חגיגיות , שמחת שמואל על הבחירה. 

ובאמת אין סתירה !  הדברים במציאות מתחברים זה לזה :

בפרק ח' מתואר התעוררותו של העם לדרוש מלך . דרישה זו בחטא יסודה והקדימו ישראל לשאול להם מלך. (ע"כ נקרא 'שאול' שהוא שאול קודם זמנו.)  

בפרק ט' מתואר בחירת המלך ע"י ה' , ברחמים גמורים , מלך שתכונותיו אצילות נפש , עדינות , ענווה .   אמנם כיון ששאלו ישראל שלא כהוגן , קיבלו ג"כ שלא כהוגן - מלכות שאול לא תמשך מאב לבן עד עולם. 

   ^" וַיְהִי אִישׁ מִבִּנְיָמִין" – מארץ בנימין.      " בֶּן אִישׁ יְמִינִי" – בן לאיש (=איש מכובד) משבט בנימין.

שיחת שאול עם נערו {ה-י }

" וַיֹּאמֶר לוֹ הִנֵּה נָא אִישׁ אֱלֹהִים בָּעִיר הַזֹּאת ... אוּלַי יַגִּיד לָנוּ אֶת דַּרְכֵּנוּ אֲשֶׁר הָלַכְנוּ עָלֶיהָ. וַיֹּאמֶר שָׁאוּל לְנַעֲרוֹ וְהִנֵּה נֵלֵךְ וּמַה נָּבִיא לָאִישׁ" 

יש הבדל בין שאלה לנביא בעניני הציבור והממלכה לעיניים פרטיים. 

בעניני ציבור הנביא אינו נביא מטעם ולכן אינו מקבל כסף ושוחד .    בענינים פרטים ואישים היה נהוג להביא מתנה ל'הרואה' על מנת שתשרה ברכה במקבל (ראוי זה פותח בחסידות בדורות האחרונים).   שאול חשב שהוא על שאילת האתונות והנביא דיבר אליו בענין המלכות. (ונראה שלא לקח מידו המתנה !)   ירבעם בן נבט ניסה לשלוח את אשתו לשאול על בנם בצורה פרטית. אחיה השילוני עונה לה בשני נבואות – לאומית ואישית.

   ^" לְפָנִים בְּיִשְׂרָאֵל כֹּה אָמַר הָאִישׁ בְּלֶכְתּוֹ לִדְרוֹשׁ אֱלֹהִים לְכוּ וְנֵלְכָה עַד הָרֹאֶה כִּי לַנָּבִיא הַיּוֹם יִקָּרֵא לְפָנִים הָרֹאֶה" – מאמר מוסגר שהוכנס כנראה ע"י גד החוזה ונתן הנביא שערכו את הספר.  לשון 'הראה' – לשון הדיוט לנביא .

פגישת שאול בנערות השואבות ושיחתן {יא – יד}

שיחתן הקטועה של הנערות : " וַתַּעֲנֶינָה אוֹתָם וַתֹּאמַרְנָה: יֵּשׁ -  הִנֵּה לְפָנֶיךָ -  מַהֵר -  עַתָּה -  כִּי הַיּוֹם בָּא לָעִיר - כִּי זֶבַח הַיּוֹם לָעָם בַּבָּמָה.    כְּבֹאֲכֶם הָעִיר כֵּן תִּמְצְאוּן אֹתוֹ -  בְּטֶרֶם יַעֲלֶה הַבָּמָתָה לֶאֱכֹל -  כִּי לֹא יֹאכַל הָעָם עַד בֹּאוֹ -  כִּי הוּא יְבָרֵךְ הַזֶּבַח אַחֲרֵי כֵן יֹאכְלוּ הַקְּרֻאִים -  וְעַתָּה עֲלוּ -  כִּי אֹתוֹ כְהַיּוֹם תִּמְצְאוּן אֹתוֹ"

- יש שפירשו בדרך הפשט : הלשון המבולבלת היא ערבוב של דברים קצרים  שאמרו כל אחד מהנערות.

בחז"ל : פירש ר' יוחנן את העיכוב שהתעכב שאול מחמת שיחתן של הנערות "לפי שאין מלכות נוגעת בחברתה אפי כמלא נימא" .

פגישת שאול ושמואל בשער העיר {טו – כא} 

    ^" הֵמָּה בָּאִים בְּתוֹךְ הָעִיר" – בשער העיר. (כפי שמוכח מהמשך הסיפור)

     " וְהִנֵּה שְׁמוּאֵל יֹצֵא לִקְרָאתָם לַעֲלוֹת הַבָּמָה" – הבמה עמדה מחוץ לעיר. {משחרבה שילה הותרו הבמות והיו מקריבין שלמים בבמה ואוכלים יחד}

  ^"וַידֹוָד גָּלָה אֶת אֹזֶן שְׁמוּאֵל... אֶשְׁלַח אֵלֶיךָ אִישׁ ... וְהוֹשִׁיעַ אֶת עַמִּי מִיַּד פְּלִשְׁתִּים כִּי רָאִיתִי אֶת עַמִּי כִּי בָּאָה צַעֲקָתוֹ אֵלָי" – אע"פ שלאחר נצחון   אבן – העזר נאמר :" וַיִּכָּנְעוּ הַפְּלִשְׁתִּים וְלֹא יָסְפוּ עוֹד לָבוֹא בִּגְבוּל יִשְׂרָאֵל "מהסיפא אנו לומדים שזה רק כאשר שלטונו של שמואל היה ביד רמה : "וַתְּהִי יַד יְדֹוָד בַּפְּלִשְׁתִּים כֹּל יְמֵי שְׁמוּאֵל" וכששמואל זקן והמצב הרוחני בעם בירידה שוב הפלישתים מתגברים.{רד"ק}

-הביטויים בפסוק זה מזכירים את שעבוד מצרים , ושליחת משה אליהם.  שאול דומה לשופט – אמנם יושיע את ישראל אבל לא המלכות האידאלית.

  ^" אָנֹכִי הָרֹאֶה עֲלֵה לְפָנַי הַבָּמָה וַאֲכַלְתֶּם עִמִּי הַיּוֹם וְשִׁלַּחְתִּיךָ בַבֹּקֶר וְכֹל אֲשֶׁר בִּלְבָבְךָ אַגִּיד לָךְ." – סיבת הכבוד שנפל בחלקך עכשיו. וי"מ שלשאול הציקו שאלות בדבר השעבוד הפלישתי ממערב והעמוני ממזרח(כדוגמת גדעון בשעתו).

  ^"... וּלְמִי כָּל חֶמְדַּת יִשְׂרָאֵל הֲלוֹא לְךָ וּלְכֹל בֵּית אָבִיךָ." – רמז לו כבר על דבר המלכות.  ואמנם היה מפורסם בישראל ששמואל מחפש מלך לישראל.

  ^" וַיַּעַן שָׁאוּל וַיֹּאמֶר הֲלוֹא בֶן יְמִינִי אָנֹכִי מִקְּטַנֵּי שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל וּמִשְׁפַּחְתִּי הַצְּעִרָה מִכָּל מִשְׁפְּחוֹת שִׁבְטֵי בִנְיָמִן וְלָמָּה דִּבַּרְתָּ אֵלַי כַּדָּבָר הַזֶּה" – מידת הענוה , בדומה למשה. ובהמשך נראה שגם עמ"י התקשו לקבל מלך משבט בנימין.

שאול בראש הקרואים בסעודת הזבח בבמה {כב – כד}

    ^" וַיִּתֵּן לָהֶם מָקוֹם בְּרֹאשׁ הַקְּרוּאִים וְהֵמָּה כִּשְׁלֹשִׁים אִישׁ" -  שמואל זימן יום מזקני ישראל לאחר שה' הודיע לו על בואו של שאול.

    " הִנֵּה הַנִּשְׁאָר שִׂים לְפָנֶיךָ" – החלק המובחר שנשאר במכוון. 

    " וַיְדַבֵּר עִם שָׁאוּל עַל הַגָּג" – לא כתוב מה דיבר עמו.  ונראה שדברו בבעיות הכלל והאומה.  ורק למחרת בבוקר ,מחוץ לעיר, משך שמואל את שאול        למלך בצנעה : " וְאַתָּה עֲמֹד {= לכבוד דבר ה' } כַּיּוֹם וְאַשְׁמִיעֲךָ אֶת דְּבַר אֱלֹהִים" -  " וַיִּקַּח שְׁמוּאֵל אֶת פַּךְ הַשֶּׁמֶן וַיִּצֹק עַל רֹאשׁוֹ".

      " עַל הַגָּג" – הגגות היו שטוחים ושמשו לצרכים שונים , ובין השאר לדבור בצנעה. (וכן אצל רחב : " וַתִּטְמְנֵם בְּפִשְׁתֵּי הָעֵץ הָעֲרֻכוֹת לָהּ עַל הַגָּג")
תיאורו של שאול

מראה חיצוני – 1.'בָּחוּר וָטוֹב'    2.' מִשִּׁכְמוֹ וָמַעְלָה'    3.' גָּבֹהַּ מִכָּל הָעָם' - מראה המתאים למלך.

מידות -  ענוה : יחס משתווה ולא מתנשא כלפי נערו. (' לְכָה וְנָשׁוּבָה'   ,' טוֹב דְּבָרְךָ' - קבלת עצת הנער  ,  ' אָנֹכִי מִקְּטַנֵּי שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל וּמִשְׁפַּחְתִּי הַצְּעִרָה'- דחיית  המינוי  למלך. )  "מתחבא אל הכלים".

תמימות וישרות - 

כיבוד הורים -  ' פֶּן יֶחְדַּל אָבִי מִן הָאֲתֹנוֹת וְדָאַג לָנוּ'

שמואל מוקסם מדמותו של שאול , ולכן זוכה שאול לנשיקה (בראש פרק י').  אצל דוד  המפגש הראשון עם שמואל יהיה 'פחות מוצלח' ועל כן יאמר ה' לשמואל : "ה' יראה ללבב ואדם יראה לעינים".

ובחז"ל :פירש שמואל את לשונם המגומגמת של הנערות במפגשם עם שאול והנער , שזהו מחמת יופיו של שאול. 

