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פרשת ויקרא





יציאת השבת: 18:29





כניסת השבת: 17:29





מענייני הפרשה


* קרבן עולה, אופן הקרבתו.


* קרבן מנחה, סוגי הקרבנות ואופן הקרבתן.


* קרבן שלמים.


* קרבן חטאת של הכהן.


* קרבן חטאת של הסנהדרין.


* קרבן חטאת של נשיא.


* קרבן חטאת של עמ"י.


* קרבן אשם.





מצוות הפרשה





הבריחה מהכבוד





"ויקרא  אל משה וידבר אליו ה' מאוהל  מועד   


     לאמר".


"ויקרא" נכתבת עם א' מוקטנת. מדוע ?


 נאמר בספר משלי "גאוות אדם תשפילנו ושפל רוח יתמוך כבוד", ולמדו מכאן חכמים שכל מי שרודף אחרי שררה וכבוד-הכבוד והשררה בורחים ממנו, ואילו מי שבורח מהכבוד –הכבוד רודף אחריו.


משה ברח מהכבוד כאשר אמר לו ה' "לך ואשלחך אל פרעה", 7 ימים ניסה ה' לשכנע את משה, אך לבסוף משה נתרצה להוציא את עמ"י ממצרים, קרע להם את הים ונתן להם את התורה.


ואז שאל משה את ה'- "ומה עכשיו יש לי לעשות" ?, אמר לו ה' "יש לי מלאכה גדולה עבורך ללמד את עמ"י טומאה וטהרה , ללמדם כיצד יש להקריב קורבנות.


מסיבה זו נאמר "ויקרא" ב- א' קטנה , ללמדינו שבגלל שמשה הקטין את עצמו בגלל זה ה' "רדף" אחריו ובחרו למנהיג עמ"י.


מכאן נלמד כולנו עד כמה צריך האדם להיות שפל רוח ולברוח מן הכבוד, ולזכור שדווקא מי שבורח מן הכבוד- הכבוד רודף אחריו.








מנפלאות הבריאה





הקול





הקול שאנו משמיעים נוצר בדיוק כמו קולו של כל כלי נשיפה. הקלרינט למשל, כשאנו נושמים לתוכו זרם האוויר מרעיד את הלשונית בפומית. רעידותיה גורמות תנודות אוויר בכלי, ואלה יוצרים את קולות הנגינה שאנו שומעים.


כאשר אנו משמיעים קול , עובר אוויר מן הריאות בין מיתרי הקול שבגרון, ואלו מתחילים לרעוד וגורמים תנודות באוויר שבאף ובפה ,וכך נוצר הקול.


מיתרי הקול נמצאים בחלל הגרון, בראש הקנה ומתחת לעצם הלשון. כאשר אין אנו מדברים אלא נושמים בלבד, נמצאים מיתרי הקול במצב רפוי, והאוויר עובר ביניהם בחופשיות. כאשר אנו מדברים, מתמתחים מיתרי הקול, הרווח ביניהם מצטמצם, וזרם האוויר מרעיד אותם בצורות שונות.


איכות הקולות תלויה במידת המתיחות של המיתרים, באורכם, וברוחב סדק הקול שביניהם (כמו מיתרים של גיטרה).


ככל שהמיתרים קצרים יותר כן הקול גבוה יותר. לילדים ונשים יש קול גבוה בדרך-כלל. אצל ילדים מתארכים מיתרי הקול עם ההתבגרות וקולם נעשה עבה יותר.


הלשון, השיניים, והשפתיים מסייעות גם הן בהיגויים של אותיות רבות המרכיבות את המילים.





" מה רבו מעשיך ה' "








עשה לך רב


שאלה -מדוע נקראת השבת שלפני פסח


            שבת  הגדול ?   


 תשובה - שבת הגדול הראשונה לעמ"י היתה במצרים ב- י' ניסן , 5 ימים לפני גאולתם.


שבת זו קיבלה במשך השנים את שמה           ממס' סיבות :


על הנס בגדול שקרה לעמ"י בהיותם בשבת זו במצרים. בשבת זו נצטוו עמ"י להכין לערב פסח שה על מנת לשוחטו לקורבן פסח. השה היה נחשב כאלוקים של מצרים ומבחינתם כל מי ששוחט את השה כאילו שוחט את האלוקים. עמ"י פחדו שהמצרים יהרגו אותם על הפגיעה באלוקיהם אך ה' עשה נס גדול ואף מצרי לא פגע בשום יהודי.


 בהפטרה של שבת זו קוראים מספר מלאכי, ושם מוזכר על היום הגדול, על הגאולה השלימה שתהיה  בעזרת-השם לעתיד לבוא כאשר יבוא המשיח. אחד מהפס' החשובים בהפטרה זו הוא "הנה אנכי שולח לכם את אליה הנביא לפני בא יום ה' הגדול והנורא" .


 בהלכה מוזכר שנוהגים להתחיל ללמוד את הלכות פסח 30 יום לפני תחילת החג. עמ"י נהג, ונוהג מאז ומתמיד להתאסף בבית הכנסת בשבת שלפני פסח לשמוע דרשה ע"י הרב בענייני היום  (מעין "שבת תשובה" של עשרת ימי תשובה). בגלל התאספות קהל גדול ביותר, ובגלל שהגדול שבקהל (הרב) בא ללמד תורה קוראים לשבת זו שבת הגדול.
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מצאו לפחות 8 מילים הקשורות לפרשתינו





תורתך שעשועי








