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   פרשת במדבר שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
          

חג שבועות שמח, ושבת שלום,  למשפחת בית חינוך ולמידה כמשפחה ניר עציון!
כניסת השבת: 19:22


צאת השבת: 20:23

















בית חינוך ולמידה כמשפחה ניר עציון





בי"ס ממ"ד ניסויי





"וְהַלְוִיִּ֞ם יַחֲנ֤וּ סָבִיב֙ לְמִשְׁכַּ֣ן הָעֵדֻ֔ת וְלֹֽא־יִהְיֶ֣ה קֶ֔צֶף עַל־עֲדַ֖ת בְּנֵ֣י יִשְׂרָאֵ֑ל (במדבר א 53).


הרגשתי מאוד חשוב! המורה ציינה לפני כל הכיתה כי אני מתנהג מאוד יפה, ובמיוחד ציינה את הסכמתי לארגן את מסיבת פורים בביתי השנה. כאשר יצאנו להפסקה, אמרתי לחברי "איזה כיף, תיראו איך המורה משבחת אותי? היא אמרה שהיא תיתן לי פרס, ואני אהיה מורה ליום שלם. אפילו אני אחליט מי יקבל עונש, ומי יקבל פרס". הילדים שמעו אותי, ושתקו. הרגשתי כל כך מאושר וגאה. באותו יום אפילו לא רציתי לשחק עם כולם, רק הסתובבתי עם ההרגשה כמה אני טוב ומוצלח. הילדים ראו שכך אני מתנהג, וזה התחיל להרגיז אותם "מה הוא חושב לו? רק הוא טוב? רק אותו המורה אוהבת? נראה מה יקרה ביום שבו הוא ילמד! אנחנו נפריע כולם ביחד, נראה מה הוא יעשה!" אמרנו לעצמנו.


למחרת, בהתחלת השיעור הראשון, המורה פנתה אלי, וביקשה כי אלך לחיים השרת, ואביא ממנו מפתח. נפגעתי מאוד: "זה מה שאני שווה? את מבקשת ממני סתם להביא מפתח? בשביל זה את יכולה לקחת כל ילד פשוט מהכיתה!" אמרתי. "אבל אני צריכה את המפתח" ענתה המורה. "אני כבר ארגנתי את מסיבת פורים. זה דבר גדול. תיקחי מישהו אחר להביא את המפתח!". אורי קם על רגליו, ואמר למורה "אני אלך! אני לא חושב שצריך רק לארגן דברים גדולים. אני חושב שילד טוב וחכם מוכן לעזור בכל דבר, גם אם הוא נראה דבר קטן ולא חשוב! מי שמוכן לעזור רק אם זה הופך אותו לחשוב, הוא גאותן, והוא לא שווה הרבה!" אמר והסתכל עלי.  כעסתי מאוד! אני ארגנתי את המסיבה הגדולה, ואחד שאפילו לא עזר אומר לי שאני לא בסדר?! 


"אני לא חושבת שיפה לדבר כך על אחד שעבד קשה, אבל האם האין זה נכון שמי שבאמת רוצה לעזור, עוזר בכל דבר, וזה בכלל לא משנה אם זה דבר גדול או קטן, יוקרתי או פשוט?" ענתה המורה.


אורי קם על רגליו, וביקש ממני סליחה על שפגע בי, כי הוא יודע שזה לא היה קל לארגן את מסיבת פורים. אבל אורי קם והלך לחיים השרת, וחזר עם המפתח. התביישתי מאורי, הצבעתי, וביקשתי מאורי סליחה. אכן באמת הרגשתי כי הייתי סתם גאותן, כי אורי צודק. אבל חברי כבר העדיפו את אורי, הם האמינו כי אם יבקשו, אורי יוכל לארגן  דברים יפים, לא פחות ממני. אכן באותו שבוע, ביקשו מאורי לארגן ערב כיתה. לאורי לא היו הורים עשירים, לכן בערב שהוא ארגן, היה רק קצת כיבוד קל, ואת כל המשחקים הוא המציא, ובשביל לשחק אותם, הוא לא היה צריך לקנות כלום. הערב היה מאוד נחמד ומהנה, וכמעט לא עלה כסף. לאחר המסיבה, החברה ניגשו לאורי ועזרו לו לסדר ולנקות. שאלתי אותם "למה לי אף פעם לא עזרתם?" שאלתי. "למה שנעזור? היינו בטוחים שאבא שלך קורא לעוזרת לנקות אחרינו" הם ענו. פתאום הבנתי שזה שתמיד התביישתי לספר שאני צריך לנקות את הבית אחרי הערב כיתה, זה לא היה נכון. כי הרי זה כלל לא בושה לעשות גם את הדברים הנראים קטנים. אלא להפך, מי שמוכן לעשות כל דבר חשוב, הוא באמת אדם חשוב!





בכורות בני ישראל קיבלו את הכבוד לעבוד במשכן, ורק בגלל חטא העגל, התפקיד הועבר לשבט לוי – לבני אהרון הכהן. שבט לוי – היה השבט שכאשר משה רבנו חזר עם לוחות הברית הראשונים, וראה את העגל, הוא צעק "מי לה' אלי!" כל שבט לוי התייצב אצל משה. הם קיבלו תפקיד מאוד קשה, להרוג כל מי שהשתחווה לעגל. גם אם זה אחיו או קרוב משפחה. ברור שדבר כזה עלול לגרום שהרבה אנשים ישנאו אותם. אבל הם לא פחדו. הם הבינו כי עושים כל מה שצריך לעשות בחיים, גם אם לא נעים, או אפילו מסוכן. אם הקב"ה אמר – אז עושים! הקב"ה אמר כי רק אנשים כאלו, שלא מחפשים כבוד, אלא רק רוצים לשמוע בקולו בכל מחיר, רק הם ראויים להיות משרתיו במשכן. לכן הבכורות הוחלפו בשבט לוי. מי שמוכן לעשות הכל בשביל כולם, גם אם זה לא נעים – הוא ראוי להיות מנהיג אמיתי.
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פסוק לי פסוקך – הפרשה ואני





חידה בפרשה.


חידון על פרשות השבוע.


איזה ציווי קיבלו בני ישראל במדבר בראש חודש אייר? (א' 1).                


מי היו היוצאים מן הכלל? (א' 47).


מי לא היו חלק מה 603,550? (ב' 32-33).


מי נשרפו באש, כי הדליקו אש? (ג' 4).


מי החליף את הבכורות? ולמה? (ג' 12).                        


כמה כסף שווה בכור? (ג' 46-47).


באיזה גיל הלווים עשו צבא? (ד' 3).


                  


                  שבת שלום!!!  


                  יהודה – רב בית הספר.














בעקבות ... 


יום ירושלים


להודות ולהמשיך להתפלל!!!


"זה ממש כיף לראות את ירושלים כיום. "ירושלים הרים סביב לה" מלאים בתים ושכונות. ירושלים "כעיר שחוברה לה יחדיו" – ירושלים שכוללת כל כך הרבה קבוצות אנשים, חילוניים, דתיים, חרדים, יהודים, ערבים נוצרים ועוד. אנו יכולים לגשת לכותל המערבי ולהתפלל בו בכל שעות היממה בכל ימות השנה. הגבול כבר לא עובר באמצע העיר. כבר לא חוששים מיריות מהשטח הירדני שנמצאים בחצי השני של העיר. אכן יום שחרור הכותל להעיר העתיקה – בכ"ח אייר תשכ"ז, יום חג הוא לנו. יום שבו צריך להודות לקב"ה על הנס שקרה לנו, על מלחמה של צבא קטן – צה"ל במלחמת ששת הימים, שנלחם בצבאות סוריה מצרים וירדן, מתוך מדינה קטנה ומסכנה, ובשישה ימים – כובש שטח שמגדיל את שטח המדינה פי שניים, שחזרנו לכותל המערבי ללא יריות. (העיר העתיקה נכבשה בקרבות קשים, אבל את הכותל והר הבית כבשנו ללא יריה, פשוט הגענו, ולא ניסו להלחם בנו). ממש ניסים גלויים. אבל האם הגענו למבוקשינו האמיתי? האם כבר אין צורך להתפלל לגאולה השלמה? לצערי, לא כך המצב. עדיין אנו מתפללים ליד הכותל, כאשר במקום שבו עמד בית מקדשנו – עומדים היום מסגדים. עלינו להתפלל לביאת המשיח, לבניית בית המקדש מחדש במקום בו עומד המסגד, להתפלל שכל עמי העולם יאמינו בקב"ה, ושם ישראל הוא העם הנבחר. אכן צריך להודות על מה שיש לנו, אך להתפלל לגאולה השלמה, שתבוא במהרה! 
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הורים יקרים!


לת ביה"ס











