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מיועד לכתות ד-ו

המחבר: עמוס גאן

                            פרשת "כי תבא"

               'ושמחת בכל הטוב אשר נתן לך ה' אלוקיך'

פרשת השבוע פותחת באחת המצוות המרכזיות המבטאות את בטחוננו בקב"ה - מצוות הבכורים. האדם, לאחר עבודה קשה ומאומצת בשדהו צריך להביא מהפרות הראשונים שגדלו בשדהו אל הכהן, ולהודות לקב"ה על כל השפע שהעניק לו. עיקרה של מצווה זו הוא להזכיר לאדם ש "ה' מוריש ומעשיר מוריד שאול ויעל" ואל יעלה בליבו לומר 'כחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה". זוהי מידה מרכזית של הכרת הטוב.

בסוף מצווה זו מבטיח לנו הקב"ה 'ושמחת בכל הטוב אשר נתן לך ה' אלוקיך' - לכאורה איך האדם יכול לשמוח ?  הרי תמיד עלולה לעלות לו מחשבה שמא מגיע לו  עוד יותר, אולי יכל להשתדל יותר, יתכן והיה מרויח יותר אילו היה פועל באופן שונה וכדו'. אומר לנו הקב"ה: אימתי אדם יכול לשמוח באמת, רק כאשר הוא מבין שכל מה שיש לו מהקב"ה. ומימלא אל לו להרהר בהרהורי שוא 'מה היה קורה אילו...' - רק בצורה כזו נוכל להרגיש באמת את 'איזהו עשיר ? השמח בחלקו !"

                                                    בברכת שבת שלום

                                                       עמוס ג'אן

                                                      רב בית הספר.
                                                  הספור החסידי
                     ברכות דרבנן וברכות התורה

“ועתה הנה הבאתי את ראשית פרי האדמה" אמרו חכמנו "כל המביא דורון לתלמיד חכם כאלו מקריב בכורים”. 

כשעבר הרב רבי יצחק יוסף שנאורסון, הרבי מלובביץ', בשנת תרפ'ט מאלכסנדריה שבמצרים, בדרכו לארץ ישראל, עצרה הרכבת בתחנה בעיר. לפתע התפרץ לתוך הקרון בו ישב הרבי עם מלויו, איש אחד, ובידו סל מלא פירת משובחים ממינים שונים. ותוך כדי התרגשות עצומה הגישו לרבי וסיפר:

כשהייתי ילד קטן ברוסיה, נסע הסבא שלי אל הסבא של רבנו, הרבי שמואל, זכותו יגן עלנו, ולקחני אתו שהרבי יברכני. הסבא שלי הביא לרבי מתנה של פרות מן המובחר. כבודו - המשיך המספר גם כן היה אז ילד קטן והסתובב אז בחדרו של סבו הרבי. כשלקח הרבי את הפרות מיד סבי אמר לו: יהי רצון שכשם שאתה הבאת לי ממבחר פירותך כך יביא נכדך זה, לנכדי זה.

הרבה שנים עברו מאז, גלגולים רבים עברתי עד שנתגלגלתי עד הלום, כששמעתי שרבנו עובר בדרכו דרך עיר מגורי, אמרתי הגיעה השעה לברכת רבנו שתתקים. הזדרזתי וברוך הוא וברוך שמו שנתקיימה בנו ברכת הצדיק.
