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 בס"ד
            עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג                                 



שמות פרק יח 

וְשָׁפְטוּ אֶת הָעָם בְּכָל עֵת אֶת הַדָּבָר הַקָּשֶׁה יְבִיאוּן אֶל מֹשֶׁה וְכָל הַדָּבָר הַקָּטֹן יִשְׁפּוּטוּ הֵם:




כניסת השבת 19:21, צאת השבת 20:35











יסת השבת: 18:16


צאת השבת: 19:21












































מה נלמד מפרשת השבוע?








 וַיֹּאמֶר אֵלָיו מַלְאַךְ יְקֹוָק עַל מָה הִכִּיתָ אֶת אֲתֹנְךָ זֶה שָׁלוֹשׁ רְגָלִים הִנֵּה אָנֹכִי יָצָאתִי לְשָׂטָן... :  כ"ב 32.





אני ממש פגוע, (אני ממש משתדל שלא לכעוס, כי לכעוס זה אסור ומאוד מזיק, אבל הרבה יותר קשה לי שלא להיפגע, להיות עצוב על מה שעשו לי), קבעתי עם החברים שלי שנפגש אחרי הצהריים בגן שעשועים, ונשחק. אני אמרתי שאני אכין משחק, ואכן כך עשיתי. חיפשתי באינטרנט, אספתי חומרים למשחק. הבאתי פרסים לזוכים, (אמא הסכימה שאקנה פרסים על חשבוננו). הגעתי למגרש בשעה שקבענו, והם אכן חיכו לי שם. מאוד שמחתי. והתחלתי להסביר את כללי המשחק שהמצאתי. הם התחילו להתווכח אם המשק הזה צודק, האם הכללים שקבעתי טובים? יש ילדים שטענו שהמצאתי את המשחק, כך שלבסוף אני אזכה בכל הפרסים. הסברתי להם שאני לא יכול לשחק איתם, כי אני מכיר את כל התשובות, כך שגם לא אוכל לקבל את הפרסים. אבל זה לא עזר. הם לא האמינו לי! זה פוגע, אבל זה לא הסוף... פתאום הם הציעו שסתם נאכל את ההפתעות, ואחר כך נשחק את המשחק בלי פרסים, כך שבכל מקרה, עוד לפני המשחק כבר כולנו לקבל את אתו הדבר בדיוק!


האמנתי להם, הוצאתי את ההפתעות, חילקנו אותם בן כולם בצורה שווה ?(עד כמה שזה היה אפשרי), ואז ... הם החליטו שלא בא להם לשחק את המשחק שלי. זה גם פוגע מאוד, אבל זה גם לא הסוף. הם החליטו לשחק כדור רגל דווקא ביום שהם ידעו שקיבלתי מכה חזקה ברגל בבית הספר, ואני לא מסוגל לשחק. "לא נורא, אז אתה לא תשחק! מה קרה?" הם צעקו לעברי. זה כבר היה ממש מוגזם. לא שיחקתם את המשחק שהכנתי, את הפרסים כן אכלתם, ולבסוף אתם בוחרים משחק שאני אפילו לא יכול לשחק ... עזבתי פגוע את המגרש. כאשר הלכתי חזרה הביתה הגעתי ליד גן שעשועים אחר. הבטתי למטה כואב ופגוע, ולפתע ראיתי תינוק קטן זוחל ליד הרגליים שלי, ישר לתוך הכביש. ברגע האחרון הספקתי להרים אותו, לפני שמכונית שעברה במקום כמעט שדרסה אותו. האמא רצה אלי, חיבקה אותי וכל כך הודתה לי על שהצלתי את חיי התינוק. פתאום הבנתי ... את הכל עשה הקב"ה, לא החברים שלי הם הרעים, הקב"ה רצה שאגיע לכאן בדיוק  ברגע שהתינוק יזחל לכביש, ואני, ואולי דווקא אני, אציל אותו. לא! אני לא צריך לכעוס על חברי, להפך, עלי להודות להם על שפגעו בי. כי אחרת לא הייתי עובר כאן עם הראש כפוף מטה, והתינוק ח"ו לא היה ניצל...


לו בלעם היה חושב שהכל מכוון ע"י הקב"ה, לבטח לא היה מכה את האתון שלו. הרי היא כל כך עזרה לו כל הזמן. ואם עכשיו היא לכאורה לא בסדר, כנראה שיש לה סיבה. הקב"ה עשה זאת! אבל בלעם לא חשב כך, וכמעט המלאך הרג אותו.  








בעקבות הרצי"ה 








חפשו את ההגדרות בתפזורת:
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              שבת שלום!  בהצלחה!











הרצי"ה היה כבר מבוגר מאוד, הוא סבל מאוד מכאבים ברגליו. קשה היה לו להסתדר לבדו בבית, אך אנו תלמידיו הרבים ראינו את מצבו. היה ברור לנו כי אנחנו חייבים לעזור לו.


כך כל ערב, דאגנו כי מישהו מאתנו יישאר בבית הרב, לנסות לעזור לו ללכת, אם יזדקק לעזרה בהליכה. או בכל דבר אחר. הרב ראה את דאגתנו האמתית אליו. הוא מצד אחד מאוד שמח לראות עד כמה אנחנו יודעים ליישם את מצוות "והדרת פני זקן" בהידור רב.  אך מצד שני, הרב לא רצה שאחרים יצטרכו לטרוח בשבילו, לעזור לו, לכן הוא השתדל להיעזר באחרים עד כמה שפחות.  ערב אחד, נשארתי אני עם הרב. רצו לעזור לו לקום, וללכת למיטתו, אך הרב סירב לקבל עזרה, וכולם נאלצו לצאת, ולהשאיר את הרב בכיסאו.   ראיתי את מצבו של הרב. הוא ניסה לקום, אך נאנח בגלל כאב חזק ברגלו. "מה אעשה?" שאלתי את עצמי. "כיצד אוכל לעזור לו? לתת לו יד? הרי הוא ייפגע, ואני אינני רוצה חס וחלילה לפגוע בו. להשאיר אותו כך,  סובל כאב עז? איך אפשר?"  לבסוף, שמתי שני טורים של כסאות, כך שיוכל להחזיק בהם, וללכת ללא עזרתי.


הרב חייך כלפי, והלך בעזרתם...





 הודעות





איך עוזרים בלי לפגוע?































































































שבת שלום!  


   


 מהצוות החינוכי   ומנהלת ביה"ס  אסתר אשכנזי














