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מה נלמד מפרשת השבוע – חקת?                               על מכות  - משלמים! (מקבלים עונש...) הגיוני? ברור שכן. אבל אם נתתי מכות לאבן או לקיר? ברור שלא, הרי כולנו בועטים תוך כדי הליכה באבנים, ואם אנו מאוד כועסים, אומרים לנו להוציא את העצבנות שלנו על הקיר או על שק אגרוף.


אבל יש מקרים אחרים. "יש אבנים עם לב מים". למה אני מתכוון? בפרשתנו, מרים הנביאה, אחות אהרון ומשה מתה. למרים היה נס בחייה במדבר סיני. לכל מקום שהיא הלכה עם בני ישראל,הלכה אתה באר מים. כאשר מרים מתה, גם הבאר נעלמה. ולכן לבני ישראל לא היה מים לשתות. לכן בצדק הם באים ומבקשים ממשה מים. אך הצורה בה הם מבקשים, לא טובה היא. אין הם אומרים "אנחנו צמאים, תנו לנו בבקשה מים". אלא הם מתלוננים, למה הוצאתם אותנו מארץ מצריים למות במדבר? משה ואהרון לא מנסים לריב, לא מנסים לענות, הם מעדיפים להתרחק. הם הולכים לפתח אוהל מועד, ונופלים על פניהם. אז אומר הקב"ה למשה ולאהרון לקחת את המטה, ולדבר אל הסלע שייתן מים. הם הולכים אל הסלע, אבל נותנים לו שתי מכות... במקום לדבר – נתנו שתי מכות לאבן, וקיבלו ... עונש.


למה?  מה היה כל כך נורא? הרי בעבר בתחילת דרכם במדבר, בני ישראל היו צמאים, ואז הקב"ה אמר להם לתת מכות לסלע שיצא ממנו מים. אז למה שלא יעשו זאת עוד פעם? נכון שאז אמר להם הקב"ה לתת מכות לסלע, והפעם הקב"ה אמר להם לדבר, אז למה מגיע להם עונש כל כך קשה, למה רק בגלל זה משה וארון מקבלים עונש לא להיכנס לארץ ישראל?


אביא  תשובה לשאלה זו.


 העונש הוא למשה ואהרון, אבל לא בגלל שהם נתנו את המכות, אלא משום שהם כעסו. אומר הקב"ה למשה ואהרון – לכעוס, זה דבר שאסור לעשות! לכעוס עד כדי כך שמתנהגים באלימות, שנותנים מכה, על זה אין סליחה! לא משנה למי נותנים את המכה, גם לאבן לא נותנים סתם מכה, לפחות לא אנשים צדיקים כמו משה ואהרון.


הרמב"ם אומר כי האדם צריך לבחור בכל דבר את דרך האמצע. לדוגמא: צריך לתת צדקה, אבל לא לתת כל כך הרבה כסף, שלא יישאר לי כסף לאוכל ובגדים.


אבל בשני דברים צריך ללכת בדרך קיצונית. אסור לכעוס כלל, וצריך להתנהג בענווה, ללא טיפת גאווה.


אבל מי יכול לא לכעוס כלל? מי מאתנו אף פעם לא מתרגז? אני מאמין שאין אדם כזה ...


אבל אם זה קשה, האם אנחנו צריכים לוותר, ולא להשתדל לנסות לא להתרגז, ולא להתגאות?


אומר הקב"ה למשה ואהרון, אולי זה טבעי שכועסים, אבל זה עדין אסור, ולכן מגיע לכם עונש.


אבל האם לכל אחד ניתן עונש כי נתן סתם מרוגז מכה לאבן? ברור שלא!


מאדם צדיק, אני מצפה להתנהגות טובה יותר מסתם אדם. בדיוק כמו שמילד גדול אני מצפה שלא יעשה פיפי במכנסיים, אבל כאשר תינוק עושה פיפי בטיטול, אנחנו לא כועסים, כי רק תינוק...


לכן דווקא אדם צדיק יותר, יקבל עונש קשה יותר, רק כי מצפים ממנו להתנהגות יפה יותר .


                                        


      








          חידה בפרשה


חידון בכפל משמעות (מילה עם שני הסברים).


אל מול הנמצא. (י"ט 4).


רוצה תוספת עכשיו. (י"ט 13).


הרוג במקום ריק. (י"ט 16).


מטבע אבן גדולה. (כ' 8).


הקבוצה המספרת מה ראתה או שמעה. (כ' 8).


לא מאמינים המלמדים. (כ' 10).


השביל המרכזי של מנהיג העם. (כ' 17).


                                                                                                                                                                                                                                                                


שבת שלום! בהצלחה!








בעקבות פרקי אבות


"אם אין אני לי, מי לי?"


משנה מוזרה (לכאורה) משנה זו.


הלל אומר שלושה משפטים הנראים הפוכים זה מזה, או ללא קשר בניהם.


הוא מתחיל "אם אין אני לי, מי לי?" אם אני לא אדאג לעצמי, אם אני לא אעזור לעצמי, "מי לי?" – מי יעזור לי? מלמד אותנו הלל הזקן כי אל לנו לסמוך על מישהו אחר שיעזור לנו. כי אם לא נלמד בעצמנו למבחן, לא נצליח. 


  נכון כי אנחנו נעזרים באנשים אחרים, לומדים בעזרת המורים וההורים, מבקשים מאמא להכין לנו ארוחת בוקר, וכדומה. אבל אנחנו נשארנו האחראים לדאוג  למצוא את העזרה, ולוודא כי אכן קיבלנו אותה.


אך מיד ממשיך הלל ואומר "וכשאני לעצמי, מה אני?" הרי אני לא מסוגל לעשות? הרי אני כל כך קטן, איך אני אצליח לעשות דברים גדולים?"  לכאורה משפט הפוך, אני חייב לדאוג לעצמי, אבל כדאי שאדע שאני לא מסוגל לדאוג לעצמי ...  . ולסיום מופיע משפט "ואם לא עכשיו אימתי?" מה הוא קשור לחלקים הקודמים?


אכן  דברים יפים וחשובים לימד אותנו הלל הזקן, כאדם אני חייב לנסות לעשות כמה שיותר דברים טובים, למרות שאני יודע שלא אוכל לתקן את כל העולם. ולזכור שאסור להגיד "פעם אחרת, מחר ..." כי אנחנו לא יודעים כמה זמן יש לנו באמת לעשות דברים טובים ..., חבל על כל רגע!
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