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  שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
. 

חג שמח ושבת שלום! 

למשפחת ביה"ס ניר עציון!

קהל היעד: ילדי יסודי ממ"ד.


כתובת המחבר: Rosenberg.ye@gmail.com


המחבר: יהודה רוזנברג.
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       מה נלמד מפרשת השבוע?


"בעצם היום הזה בא נח ושם וחם ויפת ... איתם אל התבה" (ו' 13).  


"מי מוכן לקחת על עצמו את האחריות לארגן מסיבת יום הולדת למדריכה שלנו?" שאל אורי.


"מתי יום ההולדת שלה?" שאלתי. "אל תדאג, יש עוד חודש עד ליום הולדת" ענה אורי. "זה המון זמן! אין בעיה, אני מוכן להכין לה מסיבת יום הולדת מיוחדת ויפה" עניתי.


"מה אתה מתכנן לעשות? מה יהיה מיוחד בה?" שאל אותי דני בשקט. "לא יודע, יש עוד המון זמן, נמצא כבר משהו" עניתי.  בלילה ישבתי וחשבתי מה כדאי לעשות. "אולי נכין הופעה? בטח לילדים לא יהיה כוח... אולי נארגן ערב שירה כמו שהמדריכה אוהבת? אבל אנחנו לא אוהבים לשיר.... אולי נקנה סתם פיצה לכבודה? זה לא מיוחד..." תוך כדי כל המחשבות נרדמתי. רעיון לא היה לי... "לא נורא, יש לך עוד המון זמן, בא למשחקים הערב, יהיה בסדר..." אמר לי דני כאשר סיפרתי לו מה קרה ליל אמש. "לא, אני חייב להכין את הערב ...בעצם... אתה צודק, יש לי זמן ... אני בא" אמרתי מהורהר ולא החלטי כלל.


מהמשחקים חזרתי מאוחר ועייף. למרת בערב רציתי בעיקר לישון, ולמחרת ... פשוט שכחתי מכל המסיבה ... וכך חלפו להם הימים, ואז שאלו אותי "עוד יומיים היום הולדת של המדריכה, עוד לא סיפרת לנו היכן ומתי המסיבה? מה קורה? אתה מוכן לגלות לנו מה ההפתעה? או זה סוד?". מה אגיד? שכחתי לגמרי מכל המסיבה? מה אעשה עכשיו? לא נורא, אגיד להם שהמסיבה ביום שלישי ב 4 אחרי הצהריים במועדון, בינתיים אארגן את המסיבה, אמרתי לעצמי.


"רגע, אבל המועדון תפוס ביום שלישי בשעה הזו לפעולה של קבוצה אחרת. שאלת את מרכז הנוער אם אתה יכול לקבל את המועדון בזמן הזה?" שאל אותי אורי. "למען האמת – לא, לא בררתי, שכחתי לגמרי מהמסיבה" עניתי נבוך. "שאלת את המדריכה אם היא תהיה כאן?" שאל אורי, אך לא חיכה לתשובה. הוא ישר הוציא את הפלאפון שלו והתקשר למדריכה. "אני מש לא אוכל להיות ביום שלישי הזה" הייתה התשובה... "מה אני עושה עכשיו? כיצד אתארגן?" חשבתי. אבל אורי הקדים ואמר "קודם צריך להודיע לכולם שהמסיבה נידחת, ונודיע מתי היא תתקיים, אחרי שנתארגן כמו שצריך בזמן". אכן למדתי כי לא טוב לדחות דברים, ולהגיד שיש לי הרבה זמן, כי לבסוף אני עלול לגלות שאני לא מוכן כלל. למדתי כי "יהיה בסדר" זה משפט מסוכן שעלול להיגמר "לא בסדר"... 


על נח אומרים חכמים "מקטני אמונה היה" שלא היה בטוח שיהיה מבול, ולכן עד שלא דחקו אותו המים, לא ניכנס לתיבה. הוא חיכה לרגע האחרון. בנה את התיבה לאט לאט במשך 120 שנה. על נח הקב"ה שמר, ולכן הוא ניצל. אבל לנו... זה לא נכון לדחות דברים לרגע האחרון... 
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הודעות


ביום 








בארץ המידות 


"לחיי השגרה!" ?...


איך להפוך את השגרה ללא שיגרתי?


"זהו, חלפו להם החגים, את הנופש הארוך שכחנו מזמן, אפילו חופשת סוכות כבר מאחרינו... ועכשיו מתחילים את השגרה. שיעור רודף שיעור, יום רודף יום, מה עושים? איך אפשר לאהוב את השגרה? הרי היא משעממת?". מי שחושב כך, קשה להגיד שזה ממש לא נכון להגיד את זה. אבל מה עושים? כיצד הופכים את השגרה ללא שגרתית, (בלי לגרום לצרות ...)?


זה אפשרי, וזה תלוי בעיקר בנו, בעצמנו!!!  מי שקם בבוקר וחושב "מעניין איזה שיעור יהיה הכי מעניין היום? כיצד המורה תסביר את הפרק הבא בתורה? אולי ננסה לארגן הפסקה פעילה לכל בית הספר? למי אוכל לעזור היום אחרי הלימודים? ועוד ועוד שאלות כאלו, השגרה ממש לא תהיה שגרתית. בכל יום יהיה משהו חדש ומאתגר, משהו שאני מחכה לו מהבוקר, ואולי אף מהלילה כאשר אני הולך לישון עם השאלות האלו בראש...


אני יודע כי חלק מהקוראים מחייכים כרגע, ואומרים "על מה הוא מדבר? זה סתם שטויות!!!". אבל אני מאמין בזאת במאת האחוזים. הכל תלוי בחשיבה שלנו. מי שחושב שהוא רוצה ויכול ליהנות, ייהנה, הכל תלוי במחשבה שלנו. "נחשוב טוב – יהיה טוב". למה זה קורה? לא יודע, אבל זה קורה באמת! נסו ותיהנו...
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חידון לפרשת השבוע.


מילים בכפל משמעות מהפרשה.


שמי נמצא בתוך שמי מצאצאי הצדיק. (ו' 10).


קבוצת מחבלים גנבים. (ו' 13).


מילה צפה על המים. (ו' 18).


בן שלא שכח. (ו' 29).


הנביא המעופף. (ח' 8).


התייבשו ונהרסו. (ח' 13).


סימן – זה חלק מהמילה. (ט' 17).


                                               שבת שלום! בהצלחה!

















