	
	



בס"ד                             הקשר בין ברכות ק"ש למזמור יט' בתהילים 

נושא הדף: תפילה ותנ"ך- הקשר בין ברכות קריאת שמע ופרק י"ט בתהילים

יעד : כיתות ז' – י' .    

מחבר הדף: חגי לב                                                                                                     { עמ' 50 בחוברת 'עבודה שבלב'  }

" הַשָּׁמַיִם מְסַפְּרִים כְּבוֹד אֵ-ל" - מזמור י"ט 







א  לַמְנַצֵּחַ מִזְמוֹר לְדָוִד
א1
ב
הַשָּׁמַיִם מְסַפְּרִים כְּבוֹד אֵ-ל  

ב1
ח
תּוֹרַת ה' תְּמִימָה מְשִׁיבַת נָפֶשׁ  



וּמַעֲשֵׂה יָדָיו מַגִּיד הָרָקִיעַ.



עֵדוּת ה' נֶאֱמָנָה מַחְכִּימַת פֶּתִי.

ג
יוֹם לְיוֹם יַבִּיעַ אֹמֶר  


ט
פִּקּוּדֵי ה' יְשָׁרִים מְשַׂמְּחֵי לֵב  



וְלַיְלָה לְּלַיְלָה יְחַוֶּה דָּעַת.



מִצְוַת ה' בָּרָה מְאִירַת עֵינָיִם.
 
ד
אֵין אֹמֶר וְאֵין דְּבָרִים


י
יִרְאַת ה' טְהוֹרָה עוֹמֶדֶת לָעַד



בְּלִי נִשְׁמָע קוֹלָם.




מִשְׁפְּטֵי ה' אֱמֶת צָדְקוּ יַחְדָּו.

ה
בְּכָל הָאָרֶץ יָצָא קַוָּם


יא
הַנֶּחֱמָדִים מִזָּהָב וּמִפַּז רָב



וּבִקְצֵה תֵבֵל מִלֵּיהֶם



וּמְתוּקִים מִדְּבַשׁ וְנֹפֶת צוּפִים.

א2


לַשֶּׁמֶשׁ שָׂם אֹהֶל בָּהֶם.

ב2
יב
גַּם עַבְדְּךָ נִזְהָר בָּהֶם









בְּשָׁמְרָם עֵקֶב רָב.

ו
וְהוּא כְּחָתָן יֹצֵא מֵחֻפָּתוֹ


יג
שְׁגִיאוֹת מִי יָבִין


 
יָשִׂישׂ כְּגִבּוֹר לָרוּץ אֹרַח.



מִנִּסְתָּרוֹת נַקֵּנִי

ז
מִקְצֵה הַשָּׁמַיִם מוֹצָאוֹ


יד
גַּם מִזֵּדִים חֲשֹׂךְ עַבְדֶּךָ



וּתְקוּפָתוֹ עַל קְצוֹתָם 



אַל יִמְשְׁלוּ בִי אָז אֵיתָם



וְאֵין נִסְתָּר מֵחַמָּתו.ֹ 



וְנִקֵּיתִי  מִפֶּשַׁע רָב.


טו 
                            יִהְיוּ לְרָצוֹן אִמְרֵי פִי      וְהֶגְיוֹן לִבִּי  לְפָנֶיךָ






     ה' צוּרִי וְגֹאֲלִי. 

· ביהדות ישנם שלשה רעיונות יסודיים : בריאת העולם , מתן תורה , והגאולה . 
מצא רעיונות אלה בשלשת הברכות של קריאת שמע של שחרית וכן בתהילים פרק יט' : 
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· משימה : 
סמן את המשפטים שתוכנם ' בריאת העולם ' בכחול . 

סמן את המשפטים שתוכנם ' מתן תורה ' באדום . 

סמן את המשפטים שתוכנם ' גאולת ישראל ' בירוק . 

ברכות שלפני קריאת שמע ( ערבית ) 

בָּרוּךְ אַתָּה ה', אֱלהֵינוּ מֶלֶךְ הָעולָם, אֲשֶׁר בִּדְבָרו מַעֲרִיב עֲרָבִים בְּחָכְמָה. פּותֵחַ שְׁעָרִים בִּתְבוּנָה. מְשַׁנֶּה עִתִּים וּמַחֲלִיף אֶת הַזְּמַנִּים וּמְסַדֵּר אֶת הַכּוכָבִים. בְּמִשְׁמְרותֵיהֶם בָּרָקִיעַ כִּרְצונו. בּורֵא יומָם וָלָיְלָה. גּולֵל אור מִפְּנֵי חשֶׁךְ וְחשֶׁךְ מִפְּנֵי אור. הַמַּעֲבִיר יום וּמֵבִיא לָיְלָה. וּמַבְדִּיל בֵּין יום וּבֵין לָיְלָה. ה' צְבָאות שְׁמו. בָּרוּךְ אַתָּה ה', הַמַּעֲרִיב עֲרָבִים: 

אַהֲבַת עולָם בֵּית יִשְׂרָאֵל עַמְּךָ אָהָבְתָּ. תּורָה וּמִצְות חֻקִּים וּמִשְׁפָּטִים אותָנוּ לִמַּדְתָּ. עַל כֵּן ה' אֱלהֵינוּ בְּשָׁכְבֵנוּ וּבְקוּמֵנוּ נָשִׂיחַ בְּחֻקֶּיךָ וְנִשְׂמַח וְנַעֲלוז בְּדִבְרֵי תַלְמוּד תּורָתֶךָ וּמִצְותֶיךָ וְחֻקּותֶיךָ לְעולָם וָעֶד. כִּי הֵם חַיֵּינוּ וְאורֶךְ יָמֵינוּ. וּבָהֶם נֶהְגֶּה יומָם וָלָיְלָה. וְאַהֲבָתְךָ לא תָסוּר מִמֶּנּוּ לְעולָמִים. בָּרוּךְ אַתָּה ה', אוהֵב אֶת עַמּו יִשְׂרָאֵל: 

ברכות שאחרי קריאת שמע  ( ערבית )
וֶאֱמוּנָה כָּל זאת וְקַיָּם עָלֵינוּ. כִּי הוּא ה' אֱלהֵינוּ וְאֵין זוּלָתו. וַאֲנַחְנוּ יִשְׂרָאֵל עַמּו. הַפּודֵנוּ מִיַּד מְלָכִים. הַגּאֲלֵנוּ מַלְכֵּנוּ מִכַּף כָּל עָרִיצִים. הָאֵל הַנִּפְרָע לָנוּ מִצָּרֵינוּ. הַמְשַׁלֵּם גְּמוּל לְכָל אויְבֵי נַפְשֵׁנוּ: הַשָּׂם נַפְשֵׁנוּ בַּחַיִּים וְלא נָתַן לַמּוט רַגְלֵנוּ. הַמַּדְרִיכֵנוּ עַל בָּמות אויְבֵינוּ. וַיָּרֶם קַרְנֵנוּ עַל כָּל שׂונְאֵינוּ. הָאֵל הָעושֶׂה לָנוּ נִסִּים נְקָמָה בְּפַרְעה. בְּאותות וּבְמופְתִים בְּאַדְמַת בְּנֵי חָם. הַמַּכֶּה בְעֶבְרָתו כָּל בְּכורֵי מִצְרָיִם. וַיּוצִיא אֶת עַמּו יִשְׂרָאֵל מִתּוכָם לְחֵרוּת עולָם. הַמַּעֲבִיר בָּנָיו בֵּין גִּזְרֵי יַם סוּף. וְאֶת רודְפֵיהֶם וְאֶת שׂונְאֵיהֶם בִּתְהומות טִבַּע. רָאוּ בָנִים אֶת גְּבוּרָתו שִׁבְּחוּ וְהודוּ לִשְׁמו. וּמַלְכוּתו בְרָצון קִבְּלוּ עֲלֵיהֶם. משֶׁה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל לְךָ עָנוּ שִׁירָה בְּשִׂמְחָה רַבָּה וְאָמְרוּ כֻלָּם. מִי כָמכָה בָּאֵלִים ה' מִי כָּמכָה נֶאְדָּר בַּקּדֶשׁ. נורָא תְהִלּת עשֵׂה פֶלֶא: מַלְכוּתְךָ ה' אֱלהֵינוּ רָאוּ בָנֶיךָ עַל הַיָּם יַחַד כֻּלָּם הודוּ וְהִמְלִיכוּ וְאָמְרוּ ה' יִמְלךְ לְעולָם וָעֶד: וְנֶאֱמַר כִּי פָדָה ה' אֶת יַעֲקב. וּגְאָלו מִיַּד חָזָק מִמֶּנּוּ: בָּרוּךְ אַתָּה ה', גָּאַל יִשְׂרָאֵל: 

הַשְׁכִּיבֵנוּ אָבִינוּ לְשָׁלום, וְהַעֲמִידֵנוּ מַלְכֵּנוּ לְחַיִּים טובִים וּלְשָׁלום, וּפְרושׂ עָלֵינוּ סֻכַּת שְׁלומֶךָ וְתַקְּנֵנוּ מַלְכֵּנוּ בְּעֵצָה טובָה מִלְּפָנֶיךָ, וְהושִׁיעֵנוּ מְהֵרָה לְמַעַן שְׁמֶךָ וְהָגֵן בַּעֲדֵנוּ. וְהָסֵר מֵעָלֵינוּ מַכַּת אויֵב. דֶּבֶר. חֶרֶב. חולִי. צָרָה. רָעָה. רָעָב. וְיָגון. וּמַשְׁחִית. וּמַגֵּפָה. שְׁבור וְהָסֵר הַשָּׂטָן מִלְּפָנֵינוּ וּמֵאַחֲרֵינוּ. וּבְצֵל כְּנָפֶיךָ תַּסְתִּירֵנוּ. וּשְׁמור צֵאתֵנוּ וּבואֵנוּ לְחַיִּים טובִים וּלְשָׁלום מֵעַתָּה וְעַד עולָם: כִּי אֵל שׁומְרֵנוּ וּמַצִּילֵנוּ אָתָּה מִכָּל דָּבָר רָע וּמִפַּחַד לַיְלָה. בָּרוּךְ אַתָּה ה', שׁומֵר אֶת עַמּו יִשְׂרָאֵל לָעַד אָמֵן:
